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2023 ikasturtean azterketa egiteko arauak
Proposatutako zortzi ariketa hauetako LAUri erantzun behar diezu

e Proba idatzi honek 8 ariketa ditu

¢ Ariketak bi multzotan banatuta daude:
o A multzoa: lau buruketa ditu, eta 2 ebatzi behar dituzu
o B multzoa: lau galdera ditu, eta 2ri erantzu behar diezu.

o Jarraibideetan adierazitakoei baino galdera gehiagori
erantzunez gero, erantzunak ordenari jarraituta zuzenduko
dira, harik eta beharrezko kopurura iritsi arte.

e Buruketa bakoitzak 3 puntu balio du.
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distribuidos en dos bloques:

de ellos

o Bloque B: consta de cuatro cuestiones, debes responder 2
de ellas

o En caso de responder a mas preguntas de las estipuladas,
las respuestas se corregiran en orden hasta llegar al
numero necesario.

e Cada problema tiene un valor de 3 puntos. Todos los apartados
tienen igual valor. El resultado, correcto o incorrecto, de cada
apartado no influira en la valoracio de los restantes.

e Cada cuestion se valora en un maximo de 2 puntos.
e Puede utilizarse calculadora cientifica
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A MULTZOA: Buruketak
(Lau problema ditu, 2 ebatzi behar dituzu)

1. Marteren gainazalean dagoen gorputz baten masa da 100kg; eta, puntu
horretan, eremu grabitatorioaren intentsitatea, 3,7ms=2.

a) Zenbat da gorputz horren pisua, Marteren masa bereko baina
Marteren erradioaren erdia duen beste planeta bate gainazalean?

b) Aintzakotzat hartu hirugarren planeta bat, Marteren masaren
herenekoa bera, baina Marteren erradio berekoa. Zenbat da
gorputz horren pisua, hirugarren planeta horren gainazalean?

c) Aipatutako planeten kasuetan, M ) eta b) ataletakoak, m
masako gorputz bana, 2 X Ryt orbita zirkularrean
birarazi dira, haien inguruan: al

2. Zeharkako uhin bat, eskuineti doa soka luze-
luzean zehar. Uhinaren hedat i a, uhin-luzera eta anplitudea dira

dago koordenatu-jatofria; = nean, sokako puntu hori
desplazamendu nul a abiadura positiboa du.

n angeluarra.
ulatorioa deskribatzen duen ekuazioa

ortuko dituen abiadura maximoa eta
azelerazio

3. Zilarraren erauzketa-lana da 4,73eV.

a) Lortu, efektu fotoelektrikoaren kasuan, metal horri dagokion atari-
maiztasuna.

b) Zilarrezko lagin bat 200nm uhin-luzerako erradiazioaren bidez
irradiatu da. Lortu, baldintza horietan, erauzitako elektroien
balaztatze-potentziala.

Datuak:
h=6,63-10"3%] 5
leV = 1,6022-10719)
q. = 1,6-1071°C

4. Tranpolin baten igerileku gaineko ertzean kokatuta dagoen bainulariak
2m sakonerako igerilekuaren hondoan dagoen objektu bat ikusi du. Ikusi
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ahal izateko, uraren gainazalaren normalarekiko 60° angeluan begiratu
behar izan du; jakizu, uraren gainazaletik 3m gora dagoela bainulariaren
begia. Dakizunez, n,., = 1,33 da uraren errefrakzio-indizea, lortu:

a) tranpolinaren ertzaren bertikaletik, zer distantzia horizontaletara
dagoen objektua.
b) biinguruneen arteko muga-angelua; egin izpien diagrama.

B MULTZOA: Galderak

(Lau galdera ditu, biri erantzun behar diezu)

antiparaleloak garraiatzen dituzten bi
Anperearen definizioa.

legeak. Adibideak.

B.4- Ikusmenaren ak
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BLOQUE A: Problemas
(Consta de cuatro problemas, debes contestar a dos de ellos)

1.  La masa de un cuerpo es de 100kg sobre la superficie de Marte, donde
la intensidad del campo gravitatorio es de 3.7ms™2.

a) ¢Cual es el peso de dicho cuerpo sobre la superficie de un
planeta de igual masa que la de Marte, pero con la mitad de su
radio?

b) ¢ Cual seria el nuevo peso del cuerpo si se encuentra sobre la
superficie de un tercer planeta de igual radio que Marte, pero con
la tercera parte de la masa de éste?

c) En el caso de los tres planetas: M
b); si un cuerpo de masa m se c
circular de radio 2 X Ryjae, COM

los de las preguntas a) y
itando en una 6rbita
jdades en cada

caso.
2. Una onda transversal se propaga de lerda por una cuerda
muy larga con una velocidad cion de 30m/s, siendo su

longitud de onda A =
origen de coordenad erecha y en el instante ¢t =
0, el extremo derech¢ uentra en la posicion de
desplazamie i ivo de velocidad de oscilacion.
Determina:

a) eln
b) la ecuacion ibe el movimiento ondulatorio de la cuerda.
c) lavelocidad racion maximas de vibracién alcanzadas por

un punto de

3. El trabajo de extraccién de la plata es de 4.73eV.

a) Calcula la frecuencia umbral para el efecto fotoeléctrico de este
metal.

b) Determina el potencial de frenado de los electrones arrancados
cuando se irradia una muestra de Ag con una radiacién de 200nm
de longitud de onda.

Datos:
h=6,63-10"3% s
leV = 1,6022-10719
ge = 1,6-10719C
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4. Un baidista situado al borde de un trampolin descubre un objeto en el
fondo de la piscina, que tiene una profundidad de 2m. Para observarlo
ha necesitado mirar con un angulo de 60° respecto a la normal a la
superficie del agua, estando su ojo situado a 3m de altura sobre el agua.
Dado que el valor del indice de refraccion del agua es n,g,, = 1.33,

calcula:

a) ladistancia horizontal a la que se encuentra el objeto respecto a
la vertical desde el borde del trampolin.

b) el angulo limite entre ambos medios, realizando un esquema que
indique la marcha del rayo.

(Consta d g pes contestar a dos de ellas)
B.1.-Lupa. Des ion.fEsquema de la formacion de imagenes. Aumento.

B.2.-Fuerzas entre corri
e infinitos, que transpo
de amperio.

orrientes paralelaso antiparalelas. Definicion

B.3.-Describir el fendmeno de la radiactividad natural. Desintegracién
radiactiva. Emision de particulas alfa, betay gamma. Leyes de Soddy y
Fajans. Ejemplos.

B.4.- Defectos de la visién. Hipermetropia y miopia
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FISIKA. EZOHIKO DEIALDIA (2023). EBAZPENAK
A MULTZOA: PROBLEMAK
1.

a) Definizioz, Marteren gainazalean dagoen m masako gorputzaren pisua
honako hau da:

Beraz, gorputzaren pisuaren balioa, Marteko gainazalean, honako hau
da:

Py =m- gy = 100kg x 3,7

Hortaz, gorputzaren pisua, P1 planetar

Mpq
PP1=m'gP1=m'GR2 =
P1

c) Marteren inguruko o rkular batean, Marteren zentrotik r distantziara
dagoen m masako satelite batek Marteren zentrora zuzendutako
azelerazio normala du. Eragiten duen indar bakarra Marteren grabitatea
da; beraz, Newtonen bigarren legearen arabera:

1 5
, F.=F = —GmMy _ _ MVyrpita - _ GMy
G — Yc— r =ma, = r Vorpita = r

Vorbitamarte =

_ |GMpy _ [GMpy _
1701‘bi1:a,P1 - ’ r ’ZRM = Vorbitar1 = 1701‘bi1:a,Mar1:e
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My,
GMp, G~ |1 1
Vorbita,p2 = = = S VorbitaMarte = Vorbita,p2 = |5 VorbitaMarte
r 2Ry 3 3

=0, 58vorbita,Marte

2.

a) Uhin-zenbakiaren eta maiztasun angeluarraren balioak datu hauetatik
lortuko ditugu:

2n 2w 4m
A=0,2m;v=30m-s"1;/1=1,5m=>k=7=T=—m_1=1,337Tm_1

v
a)=27r-f;/1=v-T=]—C:>f=—
=40 rad- st

b)

=0=0,2sin(py) = @, =0

3
y(0,0) = 0 = 0,2cos(@g) = @ = —
Higidura erresultantearen uhin-ekuazioa, aipatutako kasuetan, honako

hau da:
41
y(x,t) = 0,2sin (40nt + ?x) m
41 3
y(x,t) = 0,2cos (40nt + ?x + 7) m

c) Sokako puntu baten abiadura eta azelerazio maximoak kalkulatzeko,
lehenik eta behin, abiadura lortuko dugu:
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dy(x,t) 4T \m

vy(x,t) = i@ 0,2 -40m - cos (40nt + ?x)?,
. 4 3T\ m
vy, (x,t) = —0,2 - 407 - sin (407‘[t + ?x + 7)?

Azken horrek honako baldintza hauetan lortuko du balio maximoa:

1

4
vy (X, ) pyax = |40T[ 0,2 - cos (40nt + ?x)| m-s1=8rm-s”

max

edo beste kasu honetan:

41 3
Uy (%, Omax = |—407T 0,2 -sin <407Tt + 3 +—

Honako hau da azelerazio maximoa:
a,(x,t) = —(40m)? -

Eta, beraz, elongazio maximo, maximoa

azelerazioa:

ay(xr Omax = I_(407T)2 : 2

a) Elektroien er
erauzketa-|

eV x1.6- 10_19L

eV 15 -1
=1.14-10
6.63-10-3] - s >

b) Erradiazio erasotzaileak elektroia metaletik erauzi ondoren elektroiari
emandako energia zinetikoaren bidez lortzen da balaztatze-potentziala.
Fotoi erasotzailearen energia, erauzketa-lanaren eta erauzitako elektroien
energia zinetikoaren arteko erlazioa honako hau da:

E=W+E,
Erradiazio erasotzaileko fotoiaren energia, kasu honetan, honako hau
da:

c gy 3°10°m-s7?
E=h-v=h-—=6,63-107°%]-5s

— .10-19
A 200X 10°m 9-94-10777]

Eta hau da erauzitako elektroien energia zinetikoa:
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c

Ec=E-W=hv—W=h5-W

3-108m-s7!
200-10"°m

= 6,63-10-34]-s><<
=2,38-10"19]

) —4,73%x1.6-10717]

Hortaz, honako hau izango da balaztatze-potentziala:

Ec 2,38 10719]

= -148V
ge 16-1071°C

de * Voataztatze = Ec = Vpataztatze =

(Ez da beharrezkoa zuzenketa erlatibistarik egitea, zeren eta: v __ ¢ )

e 415

4.

a) Snell-en legea erabiliz, hau lo du

Najire ° SlTl(60°) = Nyra * Sin((pr)
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sin(60°) V3
1,33  2x1,33

= sin(e,) = = 0,65

= ¢, = 40°37'

Eta igerilariaren eta objektuaren arteko distantzia hau da:

d
tan(60°) = h—l =>d, =h,-tan(60°) =3m xV3=52m
1

d
tan(40°37') = h—z =d, = h,-tan(40°37') =2m x 0,86 = 1,72 m
2

Beraz, distantzia osoa, horizontalean, honako hau da:
D=d,+d,=172m+5, =992 m

b) Izpi erasotzailea uretatik airera badoa, Rienak ko diagramari
seqituz:

Muga-angeluaren kasurako Snellen legea aplikatuta, hau lortuko dugu:

1
Ny - SIN(QL) = Nyire - SiN(90°) = 1 = sin(g,) = 133 = @, = 48°45’
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FiSICA. CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 2023. RESOLUCION
BLOQUE A: PROBLEMAS
1.
a) Por definicidn, el peso del cuerpo de masa m en la superficie de Marte:

fo=0 R2 =m'gM=PM=>gM=GR_2
M M

De donde el valor del peso del cuerpo en la superficie de Marte es:
Py =m-gy = 100kg X 3.7m - s~2 = 370N

El peso del cuerpo en la superficie del pl

Mp,
Pplzm.gplzm.GR_z:m. :4mgM
P1
=4 X 100kg X3.7m s
b) El peso del cuerpo en la supe evo planeta P2, sera ahora:
p My, m
p2 =M :*gpy = Rz%z 3 Im

c)

Un satélite de masa m en una orbita circular alrededor de Marte a una
distancia r del centro de Marte. Tiene una aceleracién normal dirigida
hacia el centro de Marte. La gravedad de Marte es la unica fuerza que
actua, por lo que la segunda ley de Newton

2
GmMM = ma. = MVorpita = _ GMM
r (o r orbita r
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GMy, GMy,
Vorbita,Marte — r = 2R
M
GMy, GMy,
Vorbita,p1 = r = 2R = Vorbitar1 = Vorbita,Marte
M
M
GMy G5~ |1 1
Vorbita,P02 = r 2R = §vorbita,Marte = Vorbita,p2 = §vorbita,Marte
M

=0, 58vorbita,Marte

2.

a) Los valores del numero de on
partir de los siguientes datos:

y la frfécuenci gular, se obtienen a

41
A=02mv=30m-s~ = ?m_l = 1.33mrm™?!

s
3
2

=20s"1'=w=2m-20s"1
= 40nrad -

b) La ecuacién del mo to ondulatorio, suponiendo validas ambas
soluciones en funcio®del seno y del coseno, sera respectivamente, para
el caso en que la onda se propaga de derecha a izquierda:

y(x,t) = Asen(wt + kx + @)
y(x,t) = Acos(wt + kx + ¢,)

4

y(x,t) = 0.2sen (407‘[t + =X + (po)
4

y(x,t) = 0.2cos (407Tt + X + 900)

y(0,0) = 0 = 0.2sen(@y) = @, =0
3

y(0,0) = 0 = 0.2cos(@g) = @ = —

La ecuacién de movimiento resultante, en cada caso, es:
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4n
y(x,t) = 0.2sen <407Tt + ?x) m

4n 3
y(x,t) = 0.2cos (40nt + ?x + 7) m

c) Para calcular la maxima velocidad y aceleracion de vibracion de la onda,
obtendremos en primer lugar la velocidad:

dy(x,t) 4T \m

vy(x; t) = dt = 0.2:-40m - cos (40nt + ?x>?;
41 3m\m
Vy(x, t) =—0.2-40m - sen (40nt + ?x + 7)?

Que alcanzara su valor maximo cuando se cumpla que:

a, (%, ) pyax = |—(40m)2 - vaxl = (40m)?% - 0.2m - s72 = 320m%m - s72

3.

a) La frecuencia umbral de extraccion de electrones a partir de la relacion
con el trabajo de extraccién del metal:

w 4.73eV x1.6- 10‘1991—V
W=hvy=>vy=—=

- — 1.14 - 10551
n 6.63-10-34] -5 S

b) El potencial de frenado se obtiene a partir de la energia cinética
comunicada al electrén por la radiacion incidente, tras ser arrancado del
metal. La relacion entre las energias del foton incidente, el trabajo de
extraccidn y la energia cinética de los electrones arrancados es:

E=W+E,

donde la energia del foton de la radiacion incidente sera en este caso:
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E=h-v=hs=66310-3* 3-10%m - 577
=TS S S 500 x 10=m

Y la energia cinética de los electrones arrancados:

=9.94-10719

C
Ec=E-W=hv—-W=h=-—W

A

8 j—

B o34y 3:-108m-s71 _ 1oy
= 66310734 -5 x | So—og— | — 473X 1.6- 1071 =

2.38-1071%

Por lo tanto, el potencial de frenado sera:

E:. 2. 0~
Ge * Virenado = E¢c = Virenado = — = = 1.48V
qe 0
(No es necesario realizar correcciones felativj ue:v __c
e 415

4.
a) Aplicando la ley de S

Maire - S€N(60°) = Nagua * sen(¢,)

sen(60°) V3
= sen(@,) = 133 ~2x133° 0.65
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= ¢, = 40°37'

Y la distancia horizontal del objeto al bafiista:

d
tan(60°) = h—l = d, = hy - tan(60°) = 3m x V3 = 5.2m
1

d
tan(40°37') = h—z = d, = h, - tan(40°37') = 2m x 0.86 = 1.72m
2

Luego, la distancia horizontal total sera:
D=d,+d,=172m+52m = 6.92m

b) El angulo limite entre los dos medios debe calcularse para el caso en que
el rayo incida desde el agua hacia el aire andose el angulo limite
para la situacion que se ilustra en el esquema:

Aplicando | i6n de angulo limite:

1
°Y=1=sen(g,) = — = ¢, = 48°45’

Nagua sen(@y) = Ny 1.33
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